



Президенты Украины Владимир Зеленский, Польши Анджей Дуда и Литвы Гитанас Науседа в понедельник, 20 декабря, подписали декларацию, предусматривающую поддержку членства Украины в ЕС и НАТО. Об этом стало известно по результатам саммита Люблинского треугольника в Гуте Ивано-Франковской области.

Президент Украины отметил, что лидеры Люблинского треугольника скоординировали шаги по поддержке европейской и евроатлантической интеграции Украины на 2022 год. Встреча глав государств закрепила единство оценок и подходов Украины, Польши и Литвы. Зеленский акцентировал внимание на важности развития и улучшения отношений с соседними странами.

Как известно, Польша и Литва одними из первых подписали декларацию с поддержкой европерспективы Украины.

УКРАИНА И ДАНИЯ ПОСТРОЯТ МНОГОЦЕЛЕВЫЕ КОРАБЛИ
В Украине стартует совместный с Данией проект по строительству современных многоцелевых судов. Об этом сообщает Министерство инфраструктуры.

Ведомство подписало соответствующий меморандум с министерством обороны Дании. Поддержку проекту оказывают правительство Дании и датское «Экспортное кредитное агентство», а суда будут проектировать датскими компаниями в соответствии с требованиями заказчика.

Соглашение устанавливает, что производство судов будет полностью локализовано на территории Украины, а более 50% от объема заказов будут выполнены украинскими предприятиями.

Строительство первого судна МР780 планируется завершить к 2024 году. Оно сможет выполнять десятки функций, в частности, проведение поисково-спасательных работ. Такое судно оборудовано передовыми разработками высокотехнологичного специализированного оборудования датских производителей.

300 МЛН ЕВРО - ОТ ВСЕМИРНОГО БАНКА
Минфин Украины и Всемирный банк подписали соглашение о предоставлении Украине 300 млн евро займа для продолжения экономического восстановления. Об этом сообщает пресс-служба Минфина в понедельник, 20 декабря.

Средства Украине предоставляются как результат реализации структурных реформ в сферах демонологии, ликвидации ключевых секторов экономики, усиления антикоррупционных институтов, усовершенствования рынка земли и капитала, улучшения системы социальной поддержки.

Министр финансов Украины Сергей Марченко поблагодарил представителей Международного банка реконструкции и развития (МБРР) за сотрудничество и финансовую поддержку Украины. По его словам, подписание соглашения является свидетельством того, что Украина демонстрирует реальные результаты реформ на пути экономического восстановления и развития.

В СТРАНЕ ТЕМП ВАКЦИНАЦИИ РЕЗКО СНИЗИЛСЯ
В Украине на прошлой неделе наблюдался антирекорд по количеству прививок против коронавируса. За указанный период вакцинировалось только 784 тысячи украинцев. Тогда как в ноябре за неделю удавалось выйти на уровень в 1,6 млн COVID-уколов. Об этом заявил глава комитета по вопросам здоровья нации в Верховной Раде Михаил Радучий.

Он назвал несколько причин, по которым, как он считает, украинцы стали меньше вакцинироваться от коронавируса.

«Часть людей, скорее всего, решили перенести вакцинацию на период после праздников. Кто-то, к сожалению, как не собирались вакцинироваться, так и не намерен этого делать. Несмотря на пропаганду и ограничения», - написал Радучий в Facebook.

По его словам, во всем мире, наоборот, наращивают темпы вакцинации, чтобы обезопасить граждан от нового COVID-штамма Омикрон.

Увеличить количество прививок, по мнению Радучюго, может расширение перечня профессий, работниками которых должны пройти обязательную вакцинацию, а также - усиление контроля COVID-ограничений.

ПОРОШЕНКО СООБЩИЛ О ПОДОЗРЕНИИ В ГОСИЗМЕНЕ
Пятно Президента Украины Петра Порошенко уведомили о подозрении в государственной измене и содействии деятельности террористических организаций, сообщает пресс-служба Госбюро расследований в понедельник, 20 декабря.

Дело касается организации преступной схемы поставок угля с временно оккупированных территорий и содействия «ЛНР» и «ДНР» на общую сумму около 1,5 млрд грн.

Пятый Президент Украины подозревается в том, что он, как и другие лица, выполняющие функции представителя высшего руководства РФ, способствовал деятельности террористических организаций «ЛНР» и «ДНР», - говорится в сообщении.

Ранее по этому делу было сообщено о подозрении нардепу Виктору Мельвечуку и экс-министру энергетики Владимиру Демчишину. Они подозреваются в погугле за государственные средства у ОВД угля.

«По мнению следствия, своими действиями фигуранты производства поставили энергетическую сферу Украины в зависимость от РФ и террористических организаций. Что, в свою очередь, подорвало экономическую безопасность государства в 2014-2015 годах, лишило возможностей для диверсификации источников поставок энергетических ресурсов, а также предоставило России более широкие возможности для дальнейшего вмешательства во внутренние дела Украины и ведения против нее подрывной деятельности», - говорится в сообщении.

НА ЧТО УКРАИНЦЫ ЧАЩЕ ВСЕГО ТРАТЯТ «ТЫСЯЧУ ЗЕЛЕНСКОГО»
Министр культуры Александр Ткаченко обнародовал первые статистические данные по использованию «вакцинальной тысячи». Больше всего украинцы покупают билеты в кинотеатры. Об этом Ткаченко сообщил в понедельник, 20 декабря, в своем Telegram-канале.

По его данным, первые три места по использованию денег - у культуры и креативных индустрий: кинотеатры, книжные лавки (небольшой отрыв), театральные продюсерские агентства. На шестом месте - музыкальные группы, на 10-м - производство и дистрибуция видеопользователей, на 11-м - туристические аттракционы и шоу.

«Мы рады тому, что есть сегодня, - впечатляют. Надеюсь, помощь государства культуре и креативным индустриям через оплату услуг вакцинированными гражданами позволит пережить тяжелые времена пандемии», - отметил Ткаченко.

Министр также напомнил, что деньги можно потратить и на музеи.

Вечерний Николаев

ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№94 (4494)

Суббота-вторник, 21 декабря 2021 г.

www.vp.mk.ua

Меняет верстка: И. Голубченко Корректор: Н. Номомерова

ВСТРЕТИЛИ ДЕНЬ НЕБЕСНОГО ПОКРОВИТЕЛЯ



19 декабря николаевцы отметили День святого Николая - не только доброго святого, который кладет детям под подушку подарки, а моряков и путешественников защищает от бед и напастей, но и нашего небесного покровителя. Ведь в его честь назван и наш замечательный город.

В этот день на Соборной площади традиционно начались новогодне-рождественские праздники. Зажглась главная городская елка, заработала ледовая арена, а к домикам со всеми вкусностями потянулись истосковавшиеся по большому праздничному горожане.



Из-за карантинных ограничений прививочного концерта и праздничного фейерверка на площади не было. Не было и официальной открытия главной елки города. Но николаевцы, похоже, чем-то смутить уже сложно. Нашлись неравнодушные горожане, которые по собственной инициативе нарядились в новогодние костюмы и пошли "в народ", поздравлять детей и фотографироваться со всеми желающими.

Фото Александра Сайковского.

22, 23 декабря - переменная облачность, без существенных осадков. Ветер северо-западный, 7-12 м/с. Температура ночью -8...-13°С, днем +1...-6°С.
24 декабря - временами небольшой снег. Температура ночью -7...-12°С, днем -3...+2°С.
25 декабря - без существенных осадков. Температура ночью 0...-5°С, днем +1...+6°С.
22 декабря в Николаеве минимальная температура -16,3°С была зафиксирована в 1967 году, максимальная +12,6°С - в 1960 году.
Температура воды в р. Южный Буг +5°С. Радиационный фон 13 мР/ч.

Знай наших!

ЛУЧШИЙ ПРОЕКТ ПАМЯТНИКА ПОДВОДНИКАМ СОЗДАЛИ НИКОЛАЕВЦЫ



В августе этого года департамент архитектуры и градостроительства горсовета объявил конкурс на лучший проект памятника погибшим морякам-подводникам ВМФ, который планируют установить около бывшего завода им. 61 коммунара (сегодня это Николаевский судостроительный завод).

Николаев, Ужгород и Львова. На рассмотрение жюри в установленный срок были представлены 5 проектов. Простым большинством голосов путем открытого голосования жюри выбрало победителя конкурса (с рекомендациями для реализации проекта) и присудило 3 премии.

Первая премия присуждена конкурсному предложению под девизом «59125: ЧП «А-Архитектор», авторский коллектив - Атанасович Наталья, Булавичев Иван (г. Николаев).

В этом году дорожники отремонтировали 58,4 км автомобильных дорог общего пользования местного значения и коммунальных дорог (56 объектов). Для сравнения: в 2020 году отремонтировали 38,1 км.

Статистика знает все

НИКОЛАЕВЩИНА - ЕС: СОТРУДНИЧЕСТВО УКРЕПЛЯЕТСЯ

С января по октябрь 2021 года предприятия Николаевской области активно сотрудничали со всеми странами ЕС, на которые пришлось 14% областного экспорта и 41% импорта товаров. Об этом сообщили в ГУ статистики в Николаевской области.

По данным Государственной таможенной службы Украины, в январе-октябре 2021 г. объем экспорта товаров со странами ЕС составил 362 млн долл., импорта - 356 млн долл. По сравнению с аналогичным периодом

предыдущего года, экспорт и импорт выросли в 1,9 раза. Среди 27 стран Европейского Союда самыми крупными экспортными поставками направлены в Нидерланды (25% экспорта в страны ЕС), Испанию (20%), Германию (17%), Италию (8%), Бельгию и Францию (по 7% в каждую страну), импортные поставки поступали из Чехии (31% импорта из этих стран), Польши (16%), Ирландии (11%), Италии (9%), Германии (8%) и Бельгии (6%). Значительным спросом в странах ЕС пользовались про-

Стало известно

В Николаевской области в рамках программы Президента «Большое Строительство» отремонтировали все местные дороги, запланированные в 2021 году. План выполнили на 100%, сообщает на своей Фейсбук-странице вице-губернатор Игорь Кузьмин.

Наиболее значительные объекты, на которых в этом году завершили работы по капитальному и текущему среднему ремонту: О150312

РЕМОНТ ДОРОГ: ПЛАН ВЫПОЛНЕН «НА ВСЕ 100»

(Одесса-Новозавок) - Лиманы - Викторовка, км 14+900 - км 21+900; О150214 Баштанка - Беренговатое, км 27+500 - км 26+620; О151601 Новая Одесса - Сухой Еланец (Александровка-Николаев), км 18+200 - км 29+200; О150514 Братское - Вознесенск, км 9+200 - км 14+200.

Большую работу поделали на дорогах коммунальной собственности - на улицах и в переулках. Капитально отремонтировано 39 объектов в 34-х населенных пунктах области общей площадью 147,4 тыс. кв. м.

СТАРЫЕ ОПОРЫ ПАРКАМ ПРИГОДАТСЯ

В департаменте ЖКК планируют дать вторую жизнь демонтированным по пути следования новой троллейбусной линии по р. Богоявленскому старым электроопорам. Об этом стало известно в ходе заседания плано-бюджетной комиссии горсовета, передает «СВДОК.info».

По словам и.о. директора департамента Натальи Осещки, в следующем году их планируют реставрировать и установить в парке Победы и других городских парках.

НА «ЗОРЕ» ИСПЫТАЮТ ДВИГАТЕЛИ НА ВОДОРОДЕ

Государственное предприятие Научно-производственный комплекс газотурбостроения «Зорька» испытывает двигатели на водородном топливе.

В рамках эксплуатации объекта содержания будет обеспечен нормативный проезд по 286,7 км местных дорог.

Эта значительная работа стала возможной благодаря слаженным командным действиям. В этом году в области создали государственное предприятие «Агентство местных дорог в Николаевской области». Это отдельная структура, которая занимается только дорогами местного значения, выполняет функции заказчика и технического надзора во время нового строительства.

В дальнейшем они будут использованы для контактной сети, а уже сегодня дорога для пешеходов и автомобили-

стена, который послужит для реализации программы предприятия по развитию водородных технологий.

По информации компании, стенд нужен для обеспечения работ по созданию камеры сгорания газотурбинных двигателей, которые работают на газодородном и

чистом водородном топливе.

Завершить работы по созданию стенда планируют в четвертом квартале 2022-го года, а создадут рабочий образец сгорания - в 2023-м.

Сейчас ООО «Энерготехпром» ведет работы по проектированию стенда. Строительство начнется в феврале 2022 года после утверждения проекта.

Максим Шеневич / А. Шевченко Корреспондент: Н. Гонимарева

Сесія міськради

ДЕПУТАТИ УХВАЛИЛИ СУБВЕНЦІЮ ДЛЯ ТЕПЛОГЕНЕРУЮЧИХ ПІДПРИЄМСТВ МІСТА

У п'ятницю, 17 грудня, розпочалося позачергове засідання сесії Миколаївської міської ради.

Для роботи у залі зареєструвалися 33 депутати. Засідання, замість міського голови Олександра Сенкевича, який наразі хворіє, від секретаря міськради Дмитро Фалько. Чому сесію збірали терміново? Депутатам було потрібно ухвалити рішення, що дозволяє отримати субвенцію з державного бюджету України для компенсації різниці між існуючими та економічно обґрунтованими тарифами Миколаївської ТЕЦ та ОКП «Миколаївоблтеплоенерго».

Та загалом, за словами секретаря міськради Дмитро Фалько, на порядку денному цього разу було шість додаткових питань, які приєднали до позачергових питань.

Тож Миколаївська міська рада затвердила суму різниці в тарифах на тепло та наприклад використання коштів субвенції з державного бюджету України на погашення заборгованості теплопостачальних підприємств. Як поінформував керівник ОКП «Миколаївоблтеплоенерго» Микола Логвінов, підприємство отримав від держави 264 млн. грн. Вони будуть перераховані НАК «Нафтогаз України».

30 вересня був підписаний Меморандум про взаєморозуміння щодо врегулювання проблемних питань у сфері постачання теплової енергії та постачання гарячої води в опалювальний період 2021-2022 рр. між Урядом, НАК «Нафтогаз України», офісом Президента України та



Асоціацією міст України. Згідно з документом, міста взяли на себе зобов'язання не підписувати тарифи на тепло для населення, а держава - компенсувати борги через різницю в тарифах, що накопичилися з 2009 року. Для «Миколаївоблтеплоенерго» сума складає 264 млн. грн. - це лише частина боргу, що має надійти вже до кінця року, - доповів депутатам директор комунального підприємства.

ПРАТ «Миколаївська ТЕЦ» отримав компенсацію в розмірі 104 млн. грн. Загалом з держбюджету на погашення заборгованості перед НАК «Нафтогаз України» виділено майже 27 млрд. грн. Микола Логвінов також

повідомив, що у підприємства зоклишилися 84 мільйони боргу, окрім яких набір заборгованості становить понад 300 мільйонів, а компенсація - 264 мільйони гривень. В результаті, проєкт рішення поставили на голосування. Його підтримали 40 депутатів.

А ось друге важливе питання - дозвіл депутатів взяти в платню комунальну техніку на суму понад 100 мільйонів гривень, - викликав у залі Миколаївської міськради папіли суперечки. З цього питання перед депутатами виступив заступник міського голови Юрій Степаненко. На минулому засіданні у віктороз депутати вже розглядали цей проєкт. Але не погодили його через наявність у

документі пункту, що дозволяє комунальним підприємствам закуповувати необхідну техніку в лізинг без погодження з депутатським корпусом. Наразі на розгляд сесії представили вже новий проєкт рішення, в якому передбачено узгодження з депутатським корпусом.

Як повідомив Юрій Степаненко, це рішення дозволяє отримати безвозвратну допомогу за програмою Кабінету. До речі, техніку планується придбати для комунальних підприємств: «ЕЛУ автодоріж», «Миколаївкомунтранс», «Миколаївська ритуальна служба» та «Миколаївський парком».

Хочу ще раз наголосити, що 20% авансового платежу нам дасть економіка понад два мільйони гривень. Ми на 103,5 мільйона беремо техніку, але маємо віддати через два роки 101 мільйон. Тобто ми заощадимо більше двох мільйонів, а техніку отримаємо одразу, - заперечив депутати ще-мер.

Сума авансового платежу на купівлю техніки в лізинг - 20% від загальної суми, зазначив Юрій Степаненко. Термін погашення цього фактично кредиту - 2 роки. Однак процентну ставку цього не вказано: не менше, ніж 10,5% і не більше, ніж 25% річних. Депутати в ході обговорення висловилися про те, що техніка, поза сумнівом, нашою місту дуже потрібна. Та приймати таке серйозне

рішення посліжком воли не хочуть. Депутати вік ОПЗЖ зазначили, що питання не було розглянуте на комісії і не доведено до всіх депутатів. Взаємодія з депутатським корпусом у подібних питаннях дуже потрібна й т.д.

В результаті, коли питання поставили на голосування, лише 24 депутати його підтримали. Це рішення лишилося неухваленним. Також на позачерговій сесії були проголосовані «спіском» ще декілька питань порядку денного.

Однак 12-та чергова сесія Миколаївської міської ради знову не була закрита. Як наголосив секретар міськради Дмитро Фалько, перерву у засіданні оголошено до 23 грудня.

Інф. ред. Фот. Олександр Сайковського.

Новости

ПОЛК РЕМОТНИКОВ — ПОД БОЄВИМ ФЛАГОМ

145-й ремонтний полк, базируючий в Николаеве, став першою винищальною частиню Командования сил логістики ВСУ, котрая получила боевой флаг. Об этом идет речь в программе «Объектив» ТК НИС-ТВ.

Торжества по этому поводу прошли на плацу воинской части на прошлой неделе. «Это очень важное событие для нас. Мои друзья кропотливым трудом заслуживают уважения среди технических частей. Личный состав проявил себя, начиная с событий в 2014 году», - отметил командир части. Сейчас в полку служат около 1000 защитников Украины. Штаб находится в Николаеве, а вот подразделение - в Краматорске. С начала боевых действий на Донбассе воины-ремонтники обеспечивают эвакуацию и ремонт техники для защиты наших рубежей.

БОЛЬШАЯ «МАЛАЯ НУЖДА»

Запланированные департаментом ЖКХ 2 млн грн на реконструкцию туалета в Манганариевском сквере, известном как «Сердце города», не были использованы в этом году по причине отказа подрядчика от выполнения работ. Об этом стало известно в ходе заседания планово-бюджетной комиссии Николаевского городского совета, 16 декабря, передает «СВІДОК.info».

«Подрядная организация, с которой был заключен договор в 2020 году, указала, что для них это слишком маленькие средства, и у них есть более важные объекты», - отметила и.о. директора ДЖХК Наталья Осецька.

Ранее экс-вице-мер Николаева Сергей Корень обещал закончить работы на этом объекте в текущем году.

Сообщения о том, что в сквере рухнет не сданный в эксплуатацию туалет, появились в 2019 году. Кроме того, из наэснотной ступенчатой надстроеной фонтана сквера было похищено оборудование на 100 тысяч гривен.

В ЛЕСУ ОНА РОСЛА...

В Николаевской области продолжается заготовка новогодних деревьев. Их выращивают на специальных плантациях. Общая площадь таких участков - 32 гектара. Об этом рассказал директор государственного предприятия «Николаевское лесное хозяйство» Николай Гордиенко, передает «СВІДОК.info».

Одна из плантаций новогодних деревьев расположена вблизи села Зеленый Гай на участке 1,4 гектара. Участок находится на балансе государственного предприятия «Николаевское лесное хозяйство». Там выращивают сосны, преимущественно, подвид «крымская». По состоянию на 16 декабря, здесь растет около 4500 таких деревьев. Остальные хвойные, такие как пихта или ель, на юге Украины не распространены. На одном гектаре высаживают около 10 000 двуклентных пицетов высотой пять-шесть сантиметров. Плодовая приживаемость на плантациях юга Украины лесных культур - 70 процентов. Это считается очень хорошим результатом. В 2021 году сосна выросла на 40 сантиметров, в 2020 - на 25 сантиметров. Культуры высаживают на расстоянии 70 сантиметров друг от друга. Когда они вырастает, некоторые из них вырубается с целью освещения, прощитки и прореживания. Часть используют как дрова, другие - в качестве новогодних деревьев. После вырубки деревья увозят на склад. Цена их зависит от вышности и диаметра ствола. В 2021 году самая дешевая сосна стоит 130 гривен, самая дорогая, высотой в шесть метров, - 5 000 гривен.

В течение 2021 года лесхоз продал около 400 деревьев. В 2020 году государственное предприятие реализовало почти 1 700 сосен на сумму 147 000 гривен.

Актуально!

В субботу, 18 декабря, в сессиином зале Николаевского городского совета состоялся слушание, посвященное проекту бюджета городской общины на 2022 год. Как отметил первый вице-мер Николаева Виталий Луков, руководивший процессом, проведение общественных слушаний перед принятием бюджета - это нормальная европейская практика, которая должна быть реализована и в Николаеве. Он подчеркнул, что слушания проводятся «в соответствии с законами, но не по его требованию».

Чиньков также заметил, что в ходе слушаний не могут быть внесены какие-либо изменения в проект бюджета. Однако это даст возможность всем участникам озвучить свои предложения, которые будут приняты во внимание при последующей корректировке проекта бюджета перед его принятием. В частности, Луков заявил, что поступило уже шесть электронных писем с предложениями. «Часть их была достаточно интересной, мы попытаемся донести ее до депутатов», - пообещал вице-мер.

Директор департамента финансов Николаевского городского совета Вера Святликич представила вниманию общественности проект бюджета Николаевской территориальной общины на 2022 год. Прежде всего она назвала основные показатели экономического и социального развития, которые учитывались при формировании бюджета на будущий год. Это, в первую очередь, размер минимальной заработной платы, который на сегодняшний день составляет 6 500 грн., а в следующем году вырастет до 7 700 грн. И, конечно же, - индекс потребительских цен, который в следующем году прогнозируется на уровне в 6,2%.

По словам Веры Святликич, расходы бюджета в 2022 году составят 5 млрд 421 млн 425 тыс. грн., что примерно на 300 млн грн больше, чем доход. Такой показатель возник в связи с получением двух кредитов: 158 млн. грн. планируются привлечь на приобретение автобусов и 150 млн грн - на капитальный ремонт городских дорог. Основные доходы местного бюджета составят 5 млрд 166 млн - из которых общий фонд - 5 млрд 63 млн и спецфонд - 103 млн грн. Субвенции составят 893 млн грн., из которых основная сумма (875 млн грн.) - это образовательная субвенция.

Вера Святликич отметила, что структура расходов города демонстрирует социальную направленность бюджета. Так, 46% всех расходов - это оплата услуг, заработной платы и начислений на нее. При этом расход бюджета по функциональной структуре показывает, что основную сумму, более 3 млрд 618 млн (67,6%), составляет социально-культурная сфера города. «Среди основных также - расходы на экономическую деятельность, благодаря закуп-

В ГОРСОВЕТЕ ВПЕРВЫЕ ПРОШЛИ БЮДЖЕТНЫЕ СЛУШАНИЯ



ке автобусов, капитального ремонту дорог и поддержке оплаты услуг «Николаевэлектротранса» за перевозку пассажиров (17%). Еще - на сферу ЖКХ (12%) и на финансирование других программ и мероприятий», - отметила директор департамента финансов.

По словам чиньковичи, расходы общего фонда в социально-культурной сфере составляют около 77%. В расходах спецфонда на основную долю (37,8%) занял коммунальный транспорт и дорожное хозяйство, в том числе капремонт дорог.

Что касается конкретных направлений, то, к примеру, на отрасль образования в 2022 году планируется направить 2 млрд 488 млн грн., в том числе за счет образовательной субвенции из Государственного и областного бюджетов - 875 млн 179 тыс. грн. «Это, как всегда, самая большая отрасль в бюджете города Николаева. Наибольшая сумма расходов в этой отрасли - 74,6% - это заработная плата с начислениями на нее», - сообщила Вера Святликич.

На сферу здравоохранения запланировано 167,4 млн грн. Наибольшую сумму, благодаря медицинской реформе, планируется выделить на оплату коммунальных услуг.

структуру которого теперь входит как филиал спорткомплекс «Зорка» и стадион «Юность» - 21,3 миллиона, содержание школы высшего спортивного мастерства - 15,3 миллиона. Финансовая поддержка общественными организациями - 10 миллионов. Это наибольшие суммы средств, которые будут направлены на физкультуру и спорт», - подытожила Вера Святликич.

Социальная и социальное обеспечение в грядущем году получат 197 млн 526 тыс. грн. Наибольшая сумма по этому направлению (41%) запланирована на поддержку социальных учреждений и льготный проезд (23%). Святликич отметила, что сеть таких учреждений в Николаеве расширилась - в частности, появился центр реабилитации детей с инвалидностью и людей в возрасте 18+.

Жилищно-коммунальное хозяйство получит 676 млн 215 тыс. грн и большую часть средств направят на благоустройство города - 364 млн грн, еще 182 млн грн - на возмещение разницы в тарифах по теплу для населения для «Николаевоблтеплоенерго» и Николаевской ТЭЦ, на ремонт дорог - 150 млн грн за счет кредитных средств. Кроме того, 20,4 млн грн. будет выделено для реализации проектов «Общественного бюджета».

Что касается доходной части бюджета Николаевской территориальной общины на 2022 год - это, преимущественно, общий фонд поступлений (80%), субвенции и дотации из областного и Государственного бюджетов (17%) и спецфонд (собственные поступления бюджетных учреждений и фонда охраны окружающей среды - 2%).

Темпы роста объемов доходов стабильны и по сравнению с 2020 годом выше на 27,3% (с 2021 - на 11%). Напомним, что в 2020 году в связи с карантином у нас было недополучение бюджета, - добавила Вера Святликич.

По ее словам, основными источниками наполнения доходной части общего фонда бюджета остаются налог на доходы физических лиц, единый налог и плата за землю. Также существенная доля поступлений идет от акцизного налога.

После того, как директор финансового департамента представила проект бюджета, наступило время вопросов, комментариев, жалоб и предложений. Так, глава Экспертно-областного совета Николаева Анат Вадиленько предложил сохранить в бюджете города средства на реализацию проектов «Общественного бюджета», а в будущем их еще увеличивать. Также он призвал городские власти обратить внимание на структуру доходов городского бюджета и задуматься над поиском дополнительных источников его наполнения.

А депутат городского совета Владислав Чапур предложил снять 27 млн. грн. с департамента ЖКХ и

выделить их депутатам на выполнение поручений избирателей - по 500 тыс. грн. каждому. Депутаты берут это не себе в карман - они вернутся в благоустройство, медицину, дошкольные заведения, в общем, практически туда, откуда я предлагаю их снять», - сказал Владислав Чапка.

Депутат Елена Киселева напомнила, что до сих пор не создана общегородская программа софинансирования решения проблем жителей частного сектора (по типу программы софинансирования ремонтов в ОСМД), да и проекты «Общественного бюджета» в отдаленных районах города не заглядывают. «Власть для того и создана, чтобы учитывать интересы и тех, кто не проявляет активности», - сказала депутат. Также Киселева упренула власти в том, что в этом бюджетном году в учреждениях образования не решены проблемы с противопожарной безопасностью, и отметила, что уже предлагала снять средства с проектов «Общественного бюджета» и направить их на решение противопожарных проблем в школах и детсадах, однако ее предложение так и не было отранено в проекте бюджета. Директор департамента финансов пообещала, что в бюджетной сессии городского совета 23 декабря такую поправку в бюджет внесут.

Глава правления ООО «Ассоциация участников и инвалидов АТО» Роман Бойко интересовался, заложены ли в бюджете на 2022 год средства на мемориальные мероприятия по погибшим на востоке страны. Директор департамента финансов Вера Святликич ответила, что управление по делам ветеранов только создано, программы еще разрабатываются... Депутат Елена Киселева предложила не ждать разработки программ, а выделить через управление по вопросам культуры 250 тыс. грн. на необходимые памятные мероприятия. Первый вице-мер Виталий Луков подчеркнул, что город не отказывается ни от конкретных военных, ни от воинских частей в целом, поэтому необходимо совместно определять необходимые меры и мероприятия.

Тему военных и возможного вторжения России пролил депутат Сергей Танасов, который потребовал зарезервировать средства на территориальную оборону. Также депутат настаивал на том, чтобы помочь пенсионерам, которые работают с военными, и военным частям (той же ортенической) и обеспечить возможность предоставлять военным жилье.

Подводя итог первым бюджетным слушаниям первый заместитель городского головы Николаева Виталий Луков поблагодарил участников и заверил, что ни один из поднятых вопросов не останется без ответа.

Александр Шеневич, фот. автора.

Ученые - свети!

15 декабря в торжественной обстановке талантливым студентам николаевских вузов вручили стипендии городского головы и городского совета.

В этом году стипендиатами стали 95 юношей и девушек, имеющих высокие достижения в учебе, а также те, кто достиг особых результатов в научно-исследовательской, творческой, спортивно-массовой деятельности, общественной работе и т.д.

Студентов поздравили секретарь городского совета Дмитрий Фалько, депутаты городского совета Анна Ременичкова, Татьяна Дембровская, Елена Киселева, Анна Норд, Елизавета Тришанович и Татьяна Кравчук. Преподаватели депутатского корпуса пожелали молодежи энергии для новых побед, позитива и, самое главное, крепкого здоровья.

«Наша студенция - активные, успешные, требовательные, настоящие и смелые люди. Они понимают, чего хотят от жизни. Надеемся, что будущие работники местного самоуправления также здесь, среди вас. Учитесь, достигайте новых высот. А мы вместе с городской головой Александром Сенкевичем и депутатами будем прилагать максимум усилий, чтобы поддержать вас на вашем большом пути», - обратился к стипендиатам секретарь городского совета Дмитрий Фалько.

Как отметил начальник управления молодежной политики городского Александра Рябенко, в этом году количество студентов, получивших стипендию, является наибольшим по сравнению с прошлыми годами. Так, 56 стипендий получили высшие учебные заведения, 25 - вузы I-II уровня аккредитации и 15 - представители учебных заведений профессионально-технического направления.

СТИПЕНДИИ - ДЛЯ САМЫХ ЛУЧШИХ



Инф. ред.

Главный редактор А.Шевченко Корректор Н.Полонская

Чтобы помнили

16 декабря в Николаеве открыли мемориальную доску в честь почтительного гражданина города Николая Троянова. Доску открыли на здании ДК строителей, на Сухоом Фонтане, где много лет актер и драматург руководил Народным театром.



Алексей Троянов

Решение об увековечении памяти Николая Троянова было принято исполкомом Николаевского горсовета от 28.07.2021 №665.

Автор мемориальной доски – николаевский скульптор Наталья Макаева, дизайнерское сопровождение – художник Андрей Иванский.

На открытие мемориальной доски присутствовал сын Николая Троянова Алексей, автор мемориальной доски Наталья Макаева, руководство городского управления культуры, представители театральной общественности и ученые Николая Троянова. Все свою жизнь Николай Троянов посвятил служению искусству. Он родился 16 декабря 1921 г.

К 70-летию завода «Океан»

ПАМЯТИ ИЗВЕСТНОГО РЕЖИССЁРА

Каждая эпоха рождает своих героев. За последние годы мною были изданы книги о людях, которые оставили заметный след в жизни города Николаева – прозаических организаторах судостроительной отрасли: Н.И. Дмитриеве, А.Б. Ганьковиче, В.Н. Андрианов, Ю.И. Макаров. Герой настоящей публикации также входит в эту славную когорту. И, несмотря на то, что мы с ним были лично знакомы, до сих пор писать о нем не доводилось.

Не раз в своих работах мне приходилось использовать выражение, что именно случайность в жизни не бывает. Так произошло и сейчас, когда я решил написать о несправедливо забытом директоре завода «Океан» Игнате Романовиче Чумакове.

В сентябре 2021 года я обратился к директору Государственного архива Николаевской области Н.А. Колесник с просьбой подобрать документы, касающиеся Чумакова. И как оказалось, в этом 1992 году было какое-то Божье провидение: именно в этом месяце исполнилось 70 лет судостроительному заводу «Океан». Только 7 лет назад на завод по временной ЛПЗ впервые была подана электроэнергия. Заработали немногочисленные тогда еще станции, вспыхнули дуги электросварки. Сентябрь 1951 года и считают днем рождения завода.

И.Р. Чумаков проработал на заводе «Океан» 38 лет, из них 15 – директором (1959–1974).

Игнат Романович прожил 84 года. Его биография впитала в себя сложное, но интересное перипетии жизни, которые выпали на долю его поколения. Неудачи выжили документы того времени, удивляет даже об этом человеке так мало известно. Однако небольшая информация, опубликованная Е.В. Гриневич в энциклопедическом словаре «Николаев» (1999, с. 354), к сожалению, имеет небольшую погрешность: чтобы воплотить проект, обратился к архивным документам и воспоминаниям родственников.

Игнат Романович Чумаков родился в городе Николаеве 2 января 1914 года. Его отец Роман Николаевич Чумаков (1891–17.03.1963) всю жизнь работал пекарем. До революции – кустарем, затем, уже в советское время – в колхозпроизводственных артелях «Труд» и «Имени Шевченко». Мать Мария Петровна Чумакова занималась домашним хозяйством.

Когда в 1941 году началась война, родители И.Р. Чумакова остались в Николаеве и оказались на оккупированной территории. Им, как и тысячам других, пришлось испытать беды и лишения. А после освобождения города отец снова стал печь хлеб для николаевцев.

В семье Чумаковых было трое детей: Игнат, Андрей и Зинаида. Старший, Игнат, после окончания семилетки в 1930 году поступил в ф/ш (школу фабрично-заводского ученичества) при заводе имени Андрея Марти. Здесь он получил опыт рабочей профессии и по окончании в 1932 году начал на этом же заводе работать разметчиком корпусного цеха. Уже через два года двадцатилетний Игнат Чумаков становится мастером корпусного цеха.

Одновременно с работой он совмещает учебу на вечернем рабфаке. Руководство завода оценило стремление молодого специалиста достигать поставленных целей, умение организовывать коллектив, и уже в 1937 году назначают начальником участка корпусного цеха. В личной жизни Игната также наступают времена положительных перемен. Он познакомился с Лидой Мальковой, которая работала на заводе им. Андрея Марти с 1932 по 1937 год. И в 1935 году молодые люди поженились. А 8 апреля 1937 года у них родилась дочь Лариса. Война разрушила размеренный быт молодой семьи. В августе 1941 года Чумаковы вместе со специалистами завода эвакуируются в Сталинград. Здесь Игнат Романович налаживает производство в качестве



Наталья Макаева

начальника участка на заводе №264. А в 1943 году по направлению Совета Обороны СССР приступает к работе начальником участка танкового завода (№194) в г. Омске. День Победы Чумаковы встречают вдали от родины. Здесь же, в Омске, 3 ноября 1945 года у них родился сын Евгений.

В 1946 году И.Р. Чумаков с семьей вернулся в Николаев, на свой родной завод. И благодаря знаниям и полученному опыту подтверждает свои профессиональные качества как старший мастер, начальник участка корпусного цеха. В 1951 году его назначают начальником цеха №11. В этой должности он проработал до 1956 года.



С коллегами 1 мая 1949 г. Угол ул. Никольской и Фалеевской

Имея за плечами значительный опыт производственной деятельности, Игнат продолжает заниматься и получением новых знаний. Администрация завода идет навстречу работникам, стремящимся получить высшее образование, и в 1956 году командирует Чумакова на учебу в Николаевский кораблестроительный институт на усюкренный факультет. Через три года И.Р. Чумаков окончил полный курс института по специальности «Судостроение и судоремонт».

«Кадры решают все» – знаменитая фраза того периода, не утратившая актуальности по сей день. Как росли тогда свои кадры, как ценили своих работников на предприятии? Выдвигая на руководящую должность, обязательно учитывали: есть ли у кандидата соответствующие качества. О некоторых чертах Чумакова-производственника говорят скучные строки документа – характеристика-рекомендация на руководящую должность: «требовательный, принципиальный» и тут же – «чуткий руководитель».

Поэтому вполне закономерно стало его следующее назначение – директором завода №1151 («Океан»). Постановление №36-к Совета народного хозяйства Херсонского экономического-административного района от 29 мая 1959 года подписал бывший директор завода им. 61 коммунара и ЧЗС, председатель Совнархоза И.С.Привольский.

К своим обязанностям новый директор приступил в период строительства принципиально нового для завода типа судов – рефрижераторов. В связи с выводом промыслов в океан стал вопрос о создании рыбооборудованных рефрижераторных баз, а также транспортных судов, которые могли бы прямо в море принимать от траулеров выловленную и предварительно обработанную рыбу. Первым таким судном стал рефрижератор «Таврия», который был сдан государственной комиссии в предпоследний день 1959 года. При во-



Сухой док завода «Океан». Современный вид

чил Театральное училище имени М.С. Щепкина при Малом театре в Москве (1946–1950). В 1950–1960 гг. – актер Тбилиского русского театра им. А.С. Грибоедова. В 1960 году семья Трояновых приехала в Николаев. С 1960 по 1974 годы Чумаков – актер русского драматического театра им. Чкалова в Николаеве. В 1993 году Николай Троянов создал в Николаеве театральную студию, которая в 1989 году получила статус Народного драматического театра.

Мемориальная доска установлена в целях увековечения памяти почетного гражданина города Николаева, актера, драматурга, основателя и многолетнего руководителя драматической студии при Доме культуры строителей, народного артиста Грузинской ССР Николая Алексеевича Троянова, а также в рамках празднования столетия со дня его рождения.

фото Александров Сайковскаго

Это интересно

В СССР преимущественно строили 9-этажные дома из-за того, что их высота соответствовала высоте механизированной лестницы пожарной машины – 28 метров. В случае ЧП пожарные попросту не смогли бы вытянуть лестницу выше девятого этажа, пишет «LOS SOLOMAS. КИВ».

ПОЧЕМУ В СССР СТРОИЛИ ДОМА В 5 И 9 ЭТАЖЕЙ

Также в советское время много строили 5-этажных «хрущевки», но к началу 1970-х годов появилась необходимость строительства более высоких жилых домов. При этом, согласно нормативам безопасности, дома высотой более 28 метров должны были оснащаться пожарной лестницей, пассажирским и грузовыми лифтами. Эти требования увеличивали стоимость строительства и окупались только в домах более 12 этажей.

Постому в СССР решили строить дешевле и безопаснее девятиэтажки. Высоты появились лишь после того, как пожарные машины оборудовали лестницей длиной 40 метров.

Высота потолков в таких домах составляла 2,5 метра. На каждом этаже размещалось по восемь квартир. В этих 9-этажках устанавливали пассажирский лифт и мусоропровод. Согласно нормативам и рекомендациям врачей середины XX века, в СССР приняли норму строить пятиэтажные дома без лифта. Врачи сказали, что для человека подняться на пятый этаж пешком не будет большой проблемой, то есть здоровый организм выдержит эти нагрузки.

Соответственно, любое здание выше пяти этажей, согласно всем нормам того времени, необходимо было строить с лифтами. Пятиэтажные дома строили, потому что это быстро, дешево и сердито: без мусоропровода и лифта.

ИЗ КОГОРТЫ ПРОСЛАВЛЕННЫХ КОРАБЕЛЛОВ

В 1946 году И.Р. Чумаков с семьей вернулся в Николаев, на свой родной завод. И благодаря знаниям и полученному опыту подтверждает свои профессиональные качества как старший мастер, начальник участка корпусного цеха. В 1951 году его назначают начальником цеха №11. В этой должности он проработал до 1956 года.

Имея за плечами значительный опыт производственной деятельности, Игнат продолжает заниматься и получением новых знаний. Администрация завода идет навстречу работникам, стремящимся получить высшее образование, и в 1956 году командирует Чумакова на учебу в Николаевский кораблестроительный институт на усюкренный факультет. Через три года И.Р. Чумаков окончил полный курс института по специальности «Судостроение и судоремонт».

«Кадры решают все» – знаменитая фраза того периода, не утратившая актуальности по сей день. Как росли тогда свои кадры, как ценили своих работников на предприятии? Выдвигая на руководящую должность, обязательно учитывали: есть ли у кандидата соответствующие качества. О некоторых чертах Чумакова-производственника говорят скучные строки документа – характеристика-рекомендация на руководящую должность: «требовательный, принципиальный» и тут же – «чуткий руководитель».

Поэтому вполне закономерно стало его следующее назначение – директором завода №1151 («Океан»). Постановление №36-к Совета народного хозяйства Херсонского экономического-административного района от 29 мая 1959 года подписал бывший директор завода им. 61 коммунара и ЧЗС, председатель Совнархоза И.С.Привольский.

К своим обязанностям новый директор приступил в период строительства принципиально нового для завода типа судов – рефрижераторов. В связи с выводом промыслов в океан стал вопрос о создании рыбооборудованных рефрижераторных баз, а также транспортных судов, которые могли бы прямо в море принимать от траулеров выловленную и предварительно обработанную рыбу. Первым таким судном стал рефрижератор «Таврия», который был сдан государственной комиссии в предпоследний день 1959 года. При во-



И.Р. Чумаков

доизмещении 5400 тонн грузоподъемности трюмов судна по мороженой рыбе составляла более 1500 тонн. Установленные на судне холодильные машины поддерживали в рефрижераторных трюмах температуру до минус 18 градусов, а автономность плавания позволяла принимать рыбу в любой части Мирового океана.

Коллектив завода напряженно работал над выполнением семилетнего плана. В этот период ярко раскрылся организаторский талант И.Р. Чумакова. За годы семилетия (1959–1965) уровень производства, запланированный на конец семилетия, был достигнут за 4 года, а объем семилетнего плана выполнен за 5 лет и 10 месяцев, сверх плана выпущено продукции более чем на 45 млн рублей, это при значительном росте производительности труда. В 1965 году предприятие достигло уровня производства, превысившего уровень производства 1959 года в 3,3 раза, увеличив фондозаудачу на 1 рубль капиталовложения в два раза. За годы семилетия на заводе достигнуто снижение себестоимости серийной постройки рефрижераторов на 20% при сокращении цикла постройки на 40%.

Всего за семилетие на заводе под руководством И.Р. Чумакова построено 62 судна для ВМФ, Минморфлота и Минрыбхоза. Построенные суда были на уровне лучших зарубежных образцов!

Начиная с 1965 года, производственные транспортные рефрижераторы поставлялись на экспорт в Гану и Грецию.

В последующие годы были взяты новые производственные вершины. Название: завод, фамилии его представителей стали появляться на страницах газет и журналов страны.

В 1970 году на заводе «Океан» была построена и сдана в эксплуатацию уникальная научно-исследовательская база «Измурда».

В 1972 году осуществлен вывод первенца отечественного крупнотоннажного судостроения – рудовоза «Зоя Космодемьянская» (63 тысячи тонн). Чтобы читатель имел представление об этом судне, приведу всего несколько цифр, характеризующих его. Длина – 214 метров (это два футбольных поля), высота от киля до палубы равна 12-этажному дому. Судно вышло в своих трюмах содержимое 1250 сороплатных железнодорожных вагонов (угля, руды, зерна и т.п.). «...Пройдут годы, на просторах океана выйдет еще пять мощных рудовозов: «Александр Матросов» (1974), «Парфентий Гренчарев» (1975), «Игуитты Айтыков» (1975), «Юн Соптис» (1976), «Уан Аветисян» (1976), одновременно со сданы в эксплуатацию сложного гидротехнического сооружения – сухого дока», – писали местные газеты об успехах завода «Океан».

22 сентября 1971 года гидростроители и монтажники сдали первую очередь сухого дока. Несмотря на то, что первая очередь составляла лишь 40% от проекта, уже на этом этапе было уложено 70 тысяч кубометров бетона, всего 2 тыс. стоек, установлено 17 тыс. тонн арматуры и проложено 28 тыс. метров трубопроводов.

В день ввода из сухого дока рудовоза «Зоя Космодемьянская» праздновали «Еще одна победа не только корабеллов, но и коллектива СУ-431 – завершение строительства сухого дока. Об уникальности этого гидростроения можно судить по своим цифрам: объем выполненных работ, строениями довелось вынуть 548 тыс. кубометров грунта, уложить и смонтировать 236 тыс. кубометров бетона и железобетона.

Со сдачей в эксплуатацию сухого дока завод получил второе дыхание. Док был как бы крупнейшим камнем преткновения реконструкции завода.

Для сборки, сварки и упрочнения свечей блоков перед подачей их в док были предусмотрены преддоказ и боковая площадки общей площадью 7100 кв. метров, обеспеченные всеми видами энергий. Крановое оборудование дока состояло из двух колесных кранов при спячной работе – весом до 600 тонн. Были четыре порталных крана типа «Марабу» грузоподъемностью 80 тонн каждый. Док имел оригинальную конструкцию оповещения отидного затвора. Это позволяло быстро открывать и закрывать доковую камеру, а мощная насосная станция была способна осушить всю доковую камеру за 9 часов.

И в дальнейшем директор завода постоянно и настойчиво проводил грамотную производственную политику, проявляя заботу о росте технического процесса на предприятии.

За период его работы введен целый ряд новшеств, главными из ко-

торых были: панельная система охлаждения трюмов на рефрижераторных судах, метод агрегатного монтажа механизмов и панельного изготовления трубопроводов и систем, нововведения до лучших мировых образцов промышленные и морозильные устройства судного типа «Алтай» и многое другое.

Не случайно суд, построенные на заводе «Океан» в то время, демонстрировались на международных выставках («Ирьбпром-68» (1968, Ленинград, СССР), «ЭКСПО-70» (1970, Осака, Япония).

И.Р. Чумаков всегда был в поисках нового, передового опыта. Новыми технологиями подмечал и перенимал в ходе служебных командировок в Швейцарию (1962), Голландию (1965), Швецию (1965), Данию (1965), Японию (1970).

Деятельность Игната Романовича не замыкалась только за заводской проходной, много внимания он уделял развитию Николаева, строительству жилья, культурно-бытовых учреждений для горожан и работников завода. Его гордостью была когорта воспитанников им руководивших работников завода, цехов, отделов. В первую очередь – Н.В. Чантурия, Ю.В. Старых, М.И. Сивазан, Б.Г. Бозий, Н.И. Кирпенов, А.А. Ставицкий, И.П. Сазанов, С.М. Козлов, И.П. Пауверман, Ф.М. Шклернев и много других. С некоторыми из них автор этих строк был знаком лично. Чумаков развивал, поощрял у молодых специалистов личную инициативу, организаторские способности.

Из плеяды молодых специалистов завода впоследствии вышли известные руководители судостроительной отрасли. Так, С.М. Козлов стал начальником ЦКБ «Черноморсудпроект», Н.П. Наумов – директором Астраханской судостроительной – директором Крайнедкого судостроительного завода, А.И. Орехов, П.Б. Коплянд – руководителями отделов министерства, Н.В. Чантурия в 1965 году становится главным инженером завода, а впоследствии директором завода «Океан». И этот перечень можно продолжить.

И.Р. Чумаков принимал активное участие в политической и общественной жизни города Николаева. Он избирался членом и кандидатом в члены Николаевского обкома КПУ, членом бюро Жовтневой райкома КПУ, членом парткома завода, депутатом райсовета.

Более сотни судов различного назначения было построено во время его руководства на «Океане». Заслуженными были награды Игната Романовича Чумакова: ордена Ленина (1956), Октябрьской революции (1973), три ордена «Знак Почета» (1944, 1949, 1971), медаль «За оборону Сталинграда» (1943), «За трудовое отличие» (1959), «За трудовую доблесть» (1952) и другие.

Время неумолимо брало свое. 6 июля 1974 года приказом министра судостроительной промышленности СССР № 256-к И.Р. Чумаков, проработавший в судостроительной промышленности СССР 44 года, был освобожден от должности директора «в связи с переходом на пенсионное обеспечение».

Но не такой закалки был Игнат Романович, чтобы находиться в состоянии покоя. В день подписания приказа министром Игнат Романович вступил в должность

главного диспетчера завода «Океан». На этой неспокойной должности он проработал почти два года. Затем, по личной просьбе, работал инженером-диспетчером по корпусному производству, инженером по научно-технической информации и на других инженерных должностях.

Но возраст и здоровье несли свою тяжесть на привычный ритм жизни. По его личному заявлению с 1 июня 1993 года И.Р. Чумаков был уволен с завода.

Добрую память оставил заводчанам бывший директор. По его инициативе и при активном участии создается музей истории завода. Вспоминаю, как, работая первым секретарем Коробельного райкома ЛКСМУ (03.11.1979 – 23.10.1980), я неоднократно с гостями из Киева и Москвы посещал музей завода «Океан», где впечатлительные экскурсиями проводил лично Чумаков. Музей поражал количеством экспозиционных и ценных экспонатов.

Остается на память многим поколениям и еще одно создание Игната Романовича. В 1991 году в одесском издательстве «Маяк» к 40-летию завода вышла книга «Океан». Слово о заводе». Написана она И.Р. Чумаковым и журналистом Андреем Константиновичем Яценко.

Среди книг, посвященных истории судостроительных заводов Николаева, это издание выделяется прекрасным изложением материала, изобилует тонкой хронологией событий, которые происходили на заводе. О скромности одного из авторов говорит тот факт, что в книге вы найдете всего одну фотографию Чумакова, а в тексте его фамилия упоминается только один-два раза.

К сожалению, человек не воплотил раскрывать продолжительность своего жизненного бытия. 31 января 1998 года Игнат Романович Чумаков скончался. Точную дату, близкую к окончанию, отличилась на его смерть некрологом, опубликованным в газете «Океанская правда» (№ 21) за 3 февраля 1998 года.

«...И.Р. Чумаков был одним из самых авторитетных директоров Николаева. Любимый к заводу, его людям не прошла в связи с пенсионным возрастом. История завода, которую он знал прекрасно, стала его основным занятием в народном заводском музее», – говорилось в некрологе.

В этом же году 21 декабря не стало его жены Лидии Дмитриевны. Супруги Чумаковы похоронены на Мешковском кладбище в почетном секторе.

В 2015 году ушли из жизни их сын и дочь. Сегодня память хранят только родные и близкие семьи Чумаковых. Как-то несправедливо судьба распорядилась по отношению к памяти об Игнате Романовиче. Появились новые улицы, сверы и парки, но они названы именами людей, творивших, но в большинстве своем не создававших материальные ценности. Моя известная корабля, к сожалению, предано забвению. Ох уж эта конъюнктура демещал!

Верю, что наступит время, когда одна из красивейших улиц будет дано имя Игната Чумакова, а по водной глади Южного Буга пройдет корабль, на борту которого будет выведено его имя. И, прощадя misery береговой линии завода «Океан», раздается гудок-приветствие с его борта заводу, которому корабель отдал всю свою жизнь.

Евгений Горбунов, депутат Николаевского областного совета.

Выставка

В выставочном зале Николаевской областной организации Национального союза художников Украины открылась традиционная Рождественская выставка. Более 50 художников и мастеров декоративно-прикладного искусства приняли в ней участие. Всего в экспозиции – 197 работ, из них 90 – полотна живописи и графики.



РОЖДЕСТВЕНСКАЯ СКАЗКА В СОЮЗЕ ХУДОЖНИКОВ СЧЕТ ЗА ОКНОМ, ЗИМНИЙ ГОРОД И СВЯТОЙ НИКОЛАЙ

Эта красивая, многожанровая, насыщенная выставка – подарок Союза художников города и горожанам к Новогоднему празднику. На холстах – «много снега», по которому мы так сочаем в нашем южном крае: снег в городе, зимние пейзажи – загородные, сельские, карпатские. И еще – Рождественские народные гулянья. А венчает выставку большое живописное полотно художника Константина Головица «Святой Николай» – покровитель нашего города, объединяющий, благоволяющий, оберегающий николаевцев.

Среди участников выставки – народные художники Украины Михаил Озерный и Юрий Макушин, мэтры николаевской живописи – заслуженные художники и деятели искусства, известные в городе члены нашей организации НСХУ: Александр Покошенко, Татьяна Купцова, Олег Приходко, Дмитрий и Ольга Артым, Леонид Яценко, Надежда Пинчук, Светлана Завтура, Юлия Гурьева, Андрей Иванчиц, все члены художественной комиссии Макушан и др. Коллеги по живописному цеху отдали дань памяти ушедшим в иной мир живописцам николаевцам – упомянутым выше Константином Головицу, Сергеем Сенюком, Валерием Купцовым. Их полотна также размещены на выставке. Маленькой сенсацией можно назвать работу мистера Надежды



Пинчук «Посвящение серебряному веку» – это портрет николаевского театрального художника, педагога Сергея Пантелюка. Сергей присутствовал на презентации, и горожане смогли в полной мере оценить своеобразие живописного произведения с «оригиналом» и признать высокое мастерство Надежды. Широко представлено деко-



Активное участие в выставке приняли молодые художники Николаевской области – со своими новациями, современными взглядами на творчество. Глава николаевской организации Союза художников Дмитрий Артым вручил удостоверение о членстве в молодежном объединении НООНСХУ трем живописцам – Ирине Чайке, Татьяне Корковой, Наталье Румянцева. – Они все участницы всеукраинских выставок, плодотворно работают, это наше будущее. Поэтому я с удовольствием всем вручил им удостоверение действительных членов молодежного объединения. Теперь и ниток Натальи Мауэр и т.д.

Присшествия

ИНВАЛИД-НАРКОДИЛЕР

В четверг, 16 декабря, патрульным патрули следовало к тому, что на ул. Мореходный бродит подозрительный мужчина на костылях – при проверке оказалось, что у него с собой наркотики. Об этом сообщает патрульная полиция Николаевской области. Полицейские заметили похожего по описанию мужчину при обработке территории. Во время разговора с патрульными он замкнул разговор и не мог ответить на вопросы правоохранителей. Во время повторной проверки у него обнаружены 34 ампулы и 14 таблеток, вероятно, с наркотиками. На место происшествия патрульные вызвали следственно-оперативную группу для выяснения обстоятельств.

НЕ ДАЛИ СОВЕРШИТЬ НЕПРАВИМОЕ

Днем в пятницу, 17 декабря, женщина хотела покончить с собой, прыгнув с Варварского моста. Об этом сообщили в управлении полиции охраны Николаевской области. Женщина уже стояла за перилами моста, когда ее увидели проезжавший мимо велосипедист. Он начал разговаривать с отчаявшейся, взял за руку, пока другие очевидцы вызвали полицию и спасателей с лодкой. Первыми на место приехали сотрудники полиции охраны, которые уговорили женщину перелезть на тротуарную часть моста в полтора увели ее с мостового перехода в другое место, где дождался приезда медиков. Медработникам 60-летняя

ТРАМВАЙ ЗАДЕЛ «МЕЛОМАНА»

В Ингульском районе на остановке «Поликлиника» трамвай задел прохожего. Это случилось днем в среду, 15 декабря, сообщает «Супільня». Полицію на место происшествия вызвала вагонкожаха. По словам пресс-секретаря Нацполіції в Николаевской области Татьяны Петровой, заявление мужчины, которого заделало вагоном, не писал. Уголовное производство не начинали. Как рассказал директор КПТ «Николаевэлектротранс» Юрий Сметана, о происшествии ему сообщила водитель трамвая. «Парень шел в наушниках, водитель ему сигнализировал, использовала экстренное торможение, но не удалось избежать столкновения. Он написал расписку в том, что у него нет претензий, что он сам в этой ситуации виноват», – сказал Юрий Сметана.

БРАКОНЬЕР «НАЛОВИЛ» ОГРОМНЫЙ ШТРАФ

18 декабря Николаевский рыбоохранный патруль во время рейда обнаружил браконьера, который с помощью запрещенных орудий лова выловил 7 кг рыбы. Женщина пояснила, что хотела покончить с собой из-за финансовых проблем.

ПОГИБ ПОД ПРЕССОМ

В Николаевской области погиб рабочий, который выполнял обвалку туш скота. Он попал под пресс. Об этом сообщили в Государственной службе по вопросам труда. Трагедия произошла 18 декабря в Николаевском филиале частного предприятия «Таврия Плюс». 34-летнего обвальщика мяса затянуло в раму гидравлического упаковочного пресса. Мужчина получил травму головы, несовместимую с жизнью. Управление Гоструда в Николаевской области создал комиссию и проведет специальное расследование несчастного случая со смертельным исходом.

ОГОЛОШЕННЯ

по результатам відкритого архітектурного конкурсу на право проекту пропозицію твору меморіального мистецтва - пам'ятки загинлим морякам-підводникам ВМФ поблизу заводу ім. 61 Комунару в м. Миколаєві. Рішенням від 11.08.2021 №737 виконавчий комітет Миколаївської міської ради оголосив відкритий архітектурний конкурс на право проекту пропозицію твору меморіального мистецтва - пам'ятки загинлим морякам-підводникам ВМФ поблизу заводу ім. 61 Комунару в м. Миколаєві (далі – Конкурс). Замовником Конкурсу визначено департамент архітектури та містобудування Миколаївської міської ради. Метою проведення Конкурсу було визначення країної пропозиції твору меморіального мистецтва – пам'ятки для вшанування героїзму та мужності моряків-підводників ВМФ, увічнення історичної пам'яті оти про будівництво в місті Миколаєві підводних човнів, на земельній ділянці, що знаходиться на вул. Набережній, поблизу піхотного поштоного моту та суднобудівного заводу ім. 61 Комунару (Миколаївський суднобудівний завод) в Центральному районі м. Миколаєва. Конкурс проводиться з 17 верпня по 17 грудня 2021 року. До участі в Конкурсі зареєстровано 15 авторських колективів з різних міст України, зокрема з Києва, Харкова, Чернівців, Одеси, Миколаєва, Ужгорода та Львова. Відтак на розгляд журі з установленням терміну було подано 5 проєктів під девізами: 541263, 845976, 816612, 459125, 202102 згідно з установленними умовами. Засідання журі Конкурсу відбулося 8 грудня 2021 року. В результаті засідання простото більшістю голів журі рішенням відкритого голосування журі обрало переможця Конкурсу (з рекомендаціями для реалізації проєкта) та присудило 3 премії. Першу премію присуджено конкурній пропозиції під девізом 459125: ПП «А-Архітектор», авторський колектив - Атанасова Наталя Сергіївна, Булавський Іван Якович (м. Миколаїв). Другу премію присуджено конкурній пропозиції під девізом 845976: авторський колектив - Приходко Євгеній Мірославович, Фелдш Єміліана Іванівна, Забарна Поліна Вікторівна (м. Ужгород). Третю премію присуджено конкурній пропозиції під девізом 541263: архітектурне бюро «Kulsevich and Partners», авторський колектив - Кушевний Владислав, Артохов Владислав Анатолійович, Корнієв Олексій Сергієвич, Давиденко Катерина Олександрівна (м. Київ). Виставка конкурсних робіт буде розміщена в інформаційно-туристичному центрі (1 під'їзд) будівлі Миколаївської міської ради по вул. Адміральській, 20, у період з 18 по 31 грудня 2021 року. Вхід для відвідувачів вільний. Департамент архітектури та містобудування Миколаївської міської ради висловлює подяку усім учасникам Конкурсу за проведеною роботу та вклад у розвиток архітектури, членам журі Конкурсу та всім залученим до організації Конкурсу. З конкурсними роботами також можна ознайомитися на Facebook-сторінці Замовника Конкурсу: <https://www.facebook.com/arpnape>

Знай наших!

Далеко не каждому композитору выпадает такая честь – получить Почетную грамоту от Министерства обороны Украины. Николаевский композитор, заслуженный деятель искусств Украины Татьяна Яровая была удостоена такой грамоты к 30-летию ВСУ. «За ищите высветления військової тематики у творах літератури та мистецтва, високі особисті досягнення у службовій діяльності та з нагоди Дня Збройних Сил України» – отмечено в грамоте за подписью министра Алексея Резникова.

В творческом багаже Татьяны Яровой – немало песен, которые исполняют военные оркестры Украины. Эти песни полны патриотизма, любви к своей земле, украинскому народу, полны гордости за наших воинов, которые защищают родные просторы. В числе этих песен – «Земля моя кохана» и «Україна». Обе написаны на слова знаменитого украинского поэта, Шевченковского лауреата Дмитра Кривина. Создан целый ряд песен, в которых Татьяна Яровая выступает одновременно и композитором, и поэтом: это «Пташенка», «Волонтер», «Лелеки», «Слава Україні» и другие. Сегодня они входят в репертуар многих военных оркестров, в том числе их исполняет заслуженный образцово-показательный оркестр Вооруженных Сил Украины и его солистка Ольга Яровая-Стеланок. Столько дули вложено в каждую из песенных баллад и автором, и исполнителем – что зап нередко слушает эти песни стоа. Зривается серце, Зривается бодем, I ходить телека Мінювним полем. Простріпени душі, Віійною прошити... Телека у полі, Волонка у житті. И не только в концертных залах, во время боевых праздничных концертов звучат патристические песни Татьяны Яровой. Военные оркестры, постоянно выступающие на передовой, исполняют их для наших защитников, которые служат в зоне боевых действий. Звучали эти песни и во время всеукраинского тура «Братів України», состоявшегося в 2019 году.

Сегодня они входят в репертуар многих военных оркестров, в том числе их исполняет заслуженный образцово-показательный оркестр Вооруженных Сил Украины и его солистка Ольга Яровая-Стеланок.

НАГРАДА ДЛЯ ТАТЬЯНЫ ЯРОВОЙ



ар многих военных оркестров, в том числе их исполняет заслуженный образцово-показательный оркестр Вооруженных Сил Украины и его солистка Ольга Яровая-Стеланок. Столько дули вложено в каждую из песенных баллад и автором, и исполнителем – что зап нередко слушает эти песни стоа. Зривается серце, Зривается бодем, I ходить телека Мінювним полем. Простріпени душі, Віійною прошити... Телека у полі, Волонка у житті. И не только в концертных залах, во время боевых праздничных концертов звучат патристические песни Татьяны Яровой. Военные оркестры, постоянно выступающие на передовой, исполняют их для наших защитников, которые служат в зоне боевых действий. Звучали эти песни и во время всеукраинского тура «Братів України», состоявшегося в 2019 году.

Наталя Христова.

Из почты «ВН»

БЛАГОДАРИМ ЗА ПОДДЕРЖКУ

18 декабря мы попрощались с Леонидом Гавриловичем ШАРАЕВЫМ. Завершился его земной дорога и начался путь на небесах. Теперь в созвездии Кассиопеи, всем, кто знал Леонида Гавриловича долгие годы. Мы благодарны всем неравнодушным землякам, которые выразили свои соболезнования. Наша сердечная благодарность за искреннее сочувствие и участие В.М. Рукманову, который одним из первых откликнулся на наше горе. Низкий поклон всем вам от нашей семьи. С глубоким уважением – Неля Ивановна Шараева.

Дорогие николаевцы! От имени нашей семьи выражаю глубокую благодарность руководителям области, города, районным пресс-службам, коллегам, товарищам, друзьям, всем, кто знал Леонида Гавриловича долгие годы. Мы благодарны всем неравнодушным землякам, которые выразили свои соболезнования. Наша сердечная благодарность за искреннее сочувствие и участие В.М. Рукманову, который одним из первых откликнулся на наше горе. Низкий поклон всем вам от нашей семьи. С глубоким уважением – Неля Ивановна Шараева.

37-09-80 • ОБЪЯВЛЕНИЯ • 37-09-80

*Втрачений атестат ІН 600298 по повну загальному середньому освіттю, виданий Миколаївською загальноосвітньою школою 1-3 ступенів №3 на ім'я Чайки Інгі Вікторівна, 21.06.1996 р.р., вважати недійсним

ГОРСОПОК

ОВЕН. Непела будет достаточно напряженной и насыщенной. Нужно успеть многое завершить именно в этом году. Но пока не рвите начинать что-то новое, не форсируйте события, это будет лишь расстраиванием сил. Постарайтесь сохранять душевное равновесие и учиться радоваться тому, что имеете. Отправьте себя от ненужных встреч и бессмысленных споров.

ТЕЛЕЦ. Больше внимания уделяйте профессиональным обязательствам, не опаздывайте на встречи. В середине недели вы можете оказаться перед выбором нового пути для своей карьеры, но не доводите себя до переутомления, есть немалая вероятность, что здоровье может подкачать. В воскресенье стоит немного расслабиться и нарядить его.

БЛИЗНЕЦЫ. На этой неделе у вас может возникнуть чувство ностальгии, постраивать не предаваться. Если вы ждете радостных событий, приятные встречи и дорогие подарки. Будьте смелее, не бойтесь мечтать и браться за реализацию новых проектов. У вас все получится.

РАК. Вы сумеете доказать свою профессиональную компетентность как в крупных вопросах, так и в мелких. Это будет способствовать продвижению по карьерной лестнице. Желательно принимать все решения самостоятельно, не прислушиваясь к мнениям добродетелей и любящих давать «мудрые» советы. В выходные купите подарки для родных и близких.

ЛЕВ. Возможно, у вас пока нет интересной перспективы для развития в 2019 году. В среду ваши возможности расширятся, но лучше заняться каким-нибудь конкретным делом, сосредоточиться на нем. Суббота – прекрасный день для благоустройства и украшения своего дома к празднику. Но, думая о грандиозных замыслах, не забывайте свои силы с реальностью.

ДЕВА. Вы сможете достичь почти любых вершин, но только при критическом отношении к себе и еще более критическому к окружающим. На этой неделе планируйте конструктивный разговор с начальством, расставьте приоритеты. Ближе к концу недели вы сможете своевременно завершить важное и ответственное дело. Выходные будут полны предвзвешенных решений.

ВЕСЫ. Трудности и препятствия, возникшие перед вами, будут в течение нескольких недель постепенно отступать. Зато откроются блестящие перспективы в карьере, и в личной жизни. Только желательно пока не говорить о своих планах и замыслах, пока они не реализуются. В выходные стоит поставить елку и зажечь полюбившие глинт.

СКОРПИОН. Вы не сможете заметить улыбки фортуны. Вас ждет карьерный рост и большая прибыль. Исполняйте ваши давние мечты и желания. К вашему мнению будут прислушиваться начальство. У вас будет возможность и желание порадовать своих близких подарками и путешествиями на праздники.

СТРЕЛЕЦ. Вам будет судиться, но не поддавайтесь движению новых идей и оригинальным разработкам. Благополное внимание на частьства и коллег вам обеспечено. Поберегите добрые отношения между близкими вам людьми от обид и недозвоним. В конце недели возможны усталость, эмоциональная неустойчивость и повышенная ранимость. Суббота – удачный день для покупки подарков.

КОЗЕРОГ. Эта неделя заимостит обилием знакомствами. Не отдавайте решение назревших проблем в долгий ящик. Хорошее время для подготовки к празднику и планирования поездок. Прислушайтесь к советам близких, которые могут вам пригодиться. Вас ждет успех, но не поддавайтесь.

ВОДОЛЕЙ. Будьте на высоте, не давайте повода недоброжелателям и завистникам. Старайтесь выдерживать принципиальную позицию, то ваши замыслы воплотятся в жизнь. Вы сможете успеть многое, практически все у вас будет получаться, а слезы радости засохнут в ваше благосостояние. Выходные, по возможности, проведите в тишине и покое.

РЫБЫ. На этой неделе на работе вероятны некоторые изменения. Возможно, вы сможете совершить дальние поездки и командировки. Не стоит бояться действовать и проявлять себя, и все сложится удачно. Постарайтесь заковать свое дело и проекты до нового года и урегулировать разногласия с окружающими мирным путем.